

韩正昨赴上报集团调研媒体改革,叮嘱新民晚报

传承历史 发挥优势 办出特色

本报讯“惟有坚定不移改革创新,才能不断提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力!”丁酉新春上班第一天,市委书记韩正前往上海报业集团解放日报社上观新闻、文汇报社、新民晚报社和澎湃新闻调研媒体改革进展,并召开媒体融合工作座谈会。韩正强调,上海主流媒体改革创新,必须始终以习近平总书记系列重要讲话精神为基本遵循,始终坚持党的领导,始终坚持正确的政治方向和舆论导向,始终坚持社会效益第一,始终坚持生产高质量的精神产品、传播正能量。要保持改革的定力,进一步加快深度融合、整体转型,努力建设新型、现代的主流媒体集团。

下午,韩正和市领导董云虎、尹弘首先来到澎湃新闻,看望一线记者编辑,了解澎湃新闻新闻融合转型的最新进展。澎湃新闻今年1月11日正式上线了视频频道,春节期间推出了“乡音不改”七地回望、回家直播周等栏目,以其暖心报道获得点赞无数。频道负责人向市领导展示了正在进行的上班第一天中运量交通视频直播报道,韩正通过视频与正在车上采访的记者亲切交流,鼓励记者用好新媒体平台优势,更多听取市民群众的意见建议。市领导还通过市网信办“上海媒体传播影响力分析系统”,了解澎湃新闻在全国的传播影响。韩正叮嘱澎湃新闻负责同志,社会效益是衡量媒体发展的根本标准,一定要全面把握导向和效益的关系,始终把社会效益放在第一位。目前,澎湃新闻在各端口覆盖人群已经超过1亿。去年12月28日,澎湃新闻迈出深化改革的一大步,六家上海国有独资或全资企业战略入股澎湃新闻,增资总

额为6.1亿元,同时,澎湃新闻也正式告别纸质版《东方早报》,完成了传统媒体向新兴媒体的整体转型。

随后,市领导来到文汇报社,在报史长廊详细了解这张上海人文大报的办报历史与最新改革进展。在与一线记者编辑交流时,韩正仔细询问报社内容生产、职务序列改革等情况,听取大家对于媒体融合转型的想法和建议,希望记者编辑紧紧抓住自身优势,聚焦教育等市民群众高度关注的领域,更加客观深入地采写报道,为市委、市政府决策提供参考。在已有88年历史的新民晚报,市领导察看了报纸全彩改版以来的主要版面,叮嘱报社负责同志要传承好发扬好历史文化底蕴,根据定位,发挥优势,办出特色。韩正走到晚报骨干编辑记者中间,向大家致以新年的问候,他十分关心记者编辑的事业发展前景,勉励大家新年再接再厉再出佳作,更好“飞入寻常百姓家”。

在解放日报社,市领导听取了该报率先实施“深度融合、整体转型”改革的进展情况。去年3月1日起,解放日报对内部采编组织架构、流程进行了30多年来最大规模的一次改革,在全国省级党报中率先探索出“一支队伍、两个平台”的一体化运作新模式,采访力量全部迁入上观新闻,实现党报主力军以互联网传播优先的战略转移。在融媒体指挥中心,上观新闻编辑中心、运营中心负责人向市领导展示了平台线上线下运营推介以及新媒体影响力、传播力情况。目前,上观新闻正按照“更快、更宽、更深”的目标不断改进,下一步将致力于成为国内外媒体报道上海新闻时最重要的信源之一,并朝着国内互联网传播

领域知名主流媒体目标迈进。韩正对大家的改革探索给予充分肯定,并为报社一线采编人员鼓劲,“衷心祝愿解放日报越办越好,上观影响力越来越大!”

在随后举行的媒体融合工作座谈会上,市领导逐一听取了上观新闻、文汇报社、新民晚报社、上海报业集团主要负责同志的工作汇报,并与大家谈心交流。

韩正说,上海主流媒体改革三年多来,始终坚定不移贯彻中央精神,特别是以习近平总书记“8·19”重要讲话和关于党的新闻舆论工作一系列重要讲话精神为基本遵循,锐意改革进取,不断提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。三年来,上海报业集团和解放日报社、文汇报社、新民晚报社改革意志坚定、执行力强,紧紧围绕提升宣传舆论的影响力要求,坚持导向为先、内容为王、受众为本、采编为宝的原则,正确认识阵地与市场的关系,全面把握导向和效益的关系,始终把握好“变”与“不变”的关系,遵循和符合信息传播规律和媒体发展规律进行改革探索,充分发挥了各自的特点和优势,改革取得了重大进展和可喜成效。市委对上海报业集团、对三家报社、对上观新闻、澎湃新闻和文汇报 App 的改革成绩给予充分肯定。

“一定要通过改革创新,让我们手中厚重的历史文化积淀焕发出青春。”韩正说,解放日报、文汇报、新民晚报都有着辉煌的历史,这样厚重的历史文化积淀无比珍贵,一定要传承好发扬好,通过深度融合、整体转型的改革,让有着厚重历史文化积淀的三张报纸焕发出新的光彩。

韩正强调,在充分肯定成绩的同时,必须

看到任务还十分艰巨,我们的媒体改革只是迈出了第一步。只要我们的各项改革符合中央精神、符合发展方向、实践证明成果显著,就必须保持改革定力,不怕困难、决不退缩、锐意进取。上海主流媒体要在现有成绩的基础上,进一步深度融合、整体转型,努力建设新型、现代的主流媒体集团。下一步的改革,内容更多、难度更大、要求更高、综合性更强,必须顺应时代潮流、顺应科技进步、顺应互联网发展趋势,聚焦传播手段、方法、技术、形式、平台、载体不断改革创新。在推进改革的进程中,必须始终坚持党的领导,始终坚持正确的政治方向和舆论导向,始终坚持社会效益第一,始终坚持生产高质量的精神产品、传播正能量。要充分认识到,没有深度融合,整体转型只是一句空话,要实现整体转型,必须先有深度融合。深度融合、整体转型不是另起炉灶另搞一套,而是要依托传统媒体中生产优质内容的主体力量,赋予其新要求新元素,使其符合新时代要求、融入新时代发展,从传统主流媒体集团真正转型成为新型、现代的主流媒体集团。

“受众在哪里,阵地就在哪里。主流媒体生产高质量精神产品所形成的社会效益,无法用金钱计量。”韩正强调,衡量深度融合、整体转型成果的根本标准就是切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。主流媒体生产的精神产品,要让更多的受众欢迎,实现社会效益的最大化。我们的改革发展,最根本的依靠是人、是队伍,必须始终高度关注媒体队伍建设、人才培养,千方百计调动人的积极因素,真正培养一支党和人民放心的高素质的新闻工作者队伍。

本报道昨天是春节过后首个工作日,市政府召开一季度工作会议,部署今年重点工作和开局工作。市委副书记、市长应勇指出,今年将召开党的十九大和市十一次党代会,也是本届政府任期的最后一年,做好今年工作意义重大,抓好开局尤为重要。各区、各部门要进一步强化党的意识、进一步强化新发展理念、进一步强化群众观点、进一步强化现代政府理念、进一步强化法治思维和法治方式,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,尽快把年度目标任务细化为具体的工作方案和措施,早部署、早启动、早落实,确保今年工作起好步、开好局,为完成全年目标任务奠定扎实基础。

早部署 早启动 早落实

市委常委会、常务副市长周波主持会议,并与副市长时光辉、陈寅分别通报和部署有关重点工作。副市长赵雯、翁铁慧、白少康出席。

应勇指出,要突出问题导向,对照中央和市委要求,对照群众和企业需求,对照国内外先进水平,查找短板弱项,并将其作为工作的着力点和突破口,制定改进清单,倒排时间节点,以钉钉子精神,确保一项项落实、一件件完成。

“必须始终坚持以人民为中心的发展思想,切实做到思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上依靠群众,使改革发展成果更多惠及广大人民群众。”应勇指出,要以群众心为心,将心比心,深入了解民情民意,使政府决策和政府工作更好地反映民情、体现民意。要借群众之力,善于运用群众办法开展群众工作,让市民更多参与社会治理和公共服务。

应勇强调,要深化简政放权,切实提高市场主体的获得感和满意度。要更多运用市场化、社会化、信息化方式创新优化政府服务,推广“互联网+政务服务”,扩大政府购买服务,完善社会信用体系。

手术机器人兴起,噱头还是趋势?



本报记者 左妍

不久前,横扫围棋界的 Master 最终被证实为“阿尔法狗”,一时间,关于人工智能或悲观或乐观的各种声音在网上炸开了锅。其实,人工智能在医疗界的应用也相当具有前景,如大名鼎鼎的手术机器人达芬奇。但问题随之而来:机器人做手术安全系数高不高?手术机器人的兴起,到底给医疗界带来什么影响?

打破禁忌突破局限

手术机器人,通常由内窥镜(探头)、刀剪等手术器械、微型摄像头、操纵杆等器件组装而成。目前,问世不过短短10年的达芬奇机器人是全球最成功及应用最广泛的手术机器人,也代表着当今手术机器人最高水平。

国内,在第二军医大学附属长海医院孙颖浩院士的带领下,机器人在泌尿外科手术中发挥了很大作用。长海、华山、中山等医院运用达芬奇机器人给患者实施了3000余例前列腺癌、肾癌、肾上腺复杂肿瘤、膀胱癌手术。手术机器人,并不意味着机器人会自行完成手术。通过4-5个微型孔洞将摄像头和工具放入体内,医生只要坐在控制台上,观看放大的画面来控制类似游戏杆一样的操纵器,对手术机械臂上进行控制。“达芬奇机器人打破手术禁忌,突破了人眼和人手的局限,使得手术视野放大十多倍,同时7个维度操作,还可以防止人手出现的抖动。”复旦大学附属华山医院泌尿外科副主任医师钟山认为,手术机器人的出现克服了传统外科手术中手术时间过长、医生疲劳等问题。

同样存在种种风险

目前,全国共有约60台达芬奇机器

人,上海有10台。而在美国,达芬奇机器人数量达2500台之多,且前列腺癌手术的90%都是通过机器人进行。

用机器人做手术,也存在种种风险。“操作过程中有可能会出现断电、网络故障、机械故障等问题,影响手术进度。”钟山指出,这就需要每次手术都有一套完善的应急预案。万一失控,医生要马上更改手术方案,确保患者手术安全。

“机器人手术高度的精确性已经得到广泛认可,但还面临一个大挑战,外科医生缺乏操作的‘手感’,也就是力触觉反馈。”钟山认为,这只能依靠有经验的外科医生,通过分析视觉信息来判断器械对于组织的作用力和其他组织特性,也就增加了手术的不确定性。“但是,这并不意味着用机器人做手术就风险更大。”钟山说,目前使用机器人做的手术大多为高危、高风险,手术的成败与疾病的性质关系较大,机器人不应成为手术失败的“替罪羊”。

尚不能大规模使用

机器人越来越广泛,今后会不会就不需要医生了?钟山摇摇头:“机器人不可能取代医生,它不是万能的,再厉害的机器人还是要靠医生来操作,万一遇到失控情形,还是需要经验丰富的医生进行处理。”不过,随着机器人的优势劣势逐渐显

露,倒是意味着医生之间更高层次的竞争,这会提高外科医生的准入门槛,让他们在自己的领域更加出色。外科医生除了要精通传统的手术外,还需花费大量时间来学习如何与机器人“合作”;同时还要避免因为大量使用机器人而导致“生手”,防止丢失“看家本领”。

华山医院泌尿外科主任沈周俊介绍,截至去年底,全国共运用手术机器人做了约3.7万起手术,机器人的运用还处在“甜品期”,尚未代替“正餐”。由于目前外科手术机器人生产商的技术和市场垄断,达芬奇售价约2000万元,为了保证使用性能,其搭配销售的机器人手臂只能使用十次就要更换,但售价却高达几万元人民币。此外,医疗保险还不能覆盖手术机器人的使用费用,所以每次手术患者需要自行负担数万元的费用。因此,手术机器人目前还达不到大规模使用的阶段。

将更广泛服务人类

手术机器人,纵然有争议和质疑,却已是外科手术发展的趋势。它有足够大的潜力去改变现有手术市场的模式——医生可以在远离患者的情况下实现远程手术。

如今,医疗机器人已经受到了全球高度关注。美国已经把手术治疗机器人、假肢机器人、康复机器人、心理康复辅助机器人、个人护理机器人、智能健康监控系统定为未来发展的研究方向。不过,在我国,医疗机器人的自主研发起步较晚,尚无法完全跟上欧美步伐。上海理工大学康复工程与技术研究所所长喻洪流说,目前国产的医疗手术机器人还大多处于研发或临床试验阶段。未来,肯定会有更多品种的医疗机器人诞生,更好地服务人类健康。